云南省转发关于印发进一步做好
禁止使用实心粘土砖工作的意见的通知
发改环资[2004]249号
为贯彻落实《国务院批转国家建材局等部门关于加快墙体材料革新和推广节能建筑意见的通知》（国发[1992]66号）和国务院办公厅《关于推进住宅产业现代化提高住宅质量的若干意见的通知》（国办发[1999]72号）精神，加快淘汰实心粘土砖和推广应用新型墙体材料的步伐，节约土地和能源资源，保护生态和环境，2000年6月，原国家建材局、建设部、农业部、国土资源部（三部一局）墙改办确定了160个大中城市，要求2003年6月底前，完成在住宅建设中禁止使用实心粘土砖（以下简称“禁实”）的目标，2001年6月，原国家经贸委调整为170个城市。
三年来，国家采取了一系列行之有效的措施，各“禁实”城市按照国家的要求相继制定了工作规划，出台了相关的政策措施，加大了宣传力度，扎实推进 “禁实”工作。截止2003年6月底，已有25个省市区的140个城市实现了“禁实”目标。根据各地“禁实”工作完成情况，在广泛调研和总结基础上，我们制定了《关于进一步做好禁止使用实心粘土砖工作的意见》（以下简称《意见》），现印发你们，请已实现“禁实”目标的城市，认真总结经验，巩固“禁实”成果;没有按时完成“禁实”目标的城市，要按照《意见》的要求，采取坚决果断措施，在2004年底前完成“禁实”任务。
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附件：


关于进一步做好禁止使用实心粘土砖工作的意见

为加快淘汰实心粘土砖,推广应用新型墙体材料，原国家经贸委会同建设部、国土资源部、农业部研究确定了在170个大中城市（直辖市、沿海地区大中城市和人均占有耕地面积不足0.8亩省份的城市），要求2003年6月底前，完成在住宅建设中禁止使用实心粘土砖（以下简称“禁实”）的目标。为进一步做好此项工作，有关情况和意见如下：
一、“禁实”工作进展情况
截止到2003年6月30日，全国170个城市中有140个城市完成了“禁实”任务，占82%，其中，山东省列入“禁实”计划的34个城市，全部按期实现；浙江、江苏、湖南等省在按要求实现“禁实”目标的同时，还有89个县（市区）也同期实现了“禁实”目标；北京、上海、广州等城市在实现“禁实”目标后，还继续向深度和广度推进，分别由禁止使用向禁止生产，由禁止使用实心粘土砖向禁止使用粘土空心砖以及粘土制品推进。目前，全国累计实现“禁实”的城市（区）已达229个，占“禁实”目标170个城市的135%。“禁实”工作推动了新型墙体材料的迅速发展，促进了住宅建设现代化水平的提高，取得了显著的经济效益和社会效益。
一是推动了新型墙体材料的迅速发展。据不完全统计，2002年，170个城市实心粘土砖产量为860亿块标准砖，比1999年的1228亿块下降了30%；新型墙材产量达950亿块标准砖，比1999年的815亿块标准砖增长了16%。全国新型墙材产量占墙材总量的比例由1999年的26%上升到35％。
二是促进了住宅建设现代化水平的提高。“禁实”和推广新型墙材改变了传统施工工艺，提高了施工效率，改善了建筑功能，增加了使用面积，加速了住宅产业现代化步伐。北京、上海等地开展研究“禁实”后的新型墙体材料施工现场装配工艺，提高施工现代化水平和建筑质量。在“非典”肆虐时期，仅用了7天时间建造的北京小汤山医院，设计应用新型墙体材料，改变传统的砌筑工艺，是加快工程建设进度的重要因素。
三是节约了土地和能源资源。据不完全统计，三年来全国共关停小砖瓦企业6000多家，淘汰落后生产能力410多亿块标准砖，节约土地90多万亩，节约能源1600多万吨标准煤，利用工业废渣2.3亿吨。浙江省从1997年开始限制使用实心粘土砖，6年间全省累计节约土地资源8万多亩，减少能源消耗325万吨标准煤，综合利用各种工业废渣1190多万吨。
“禁实”工作取得的积极进展主要表现在以下几个方面：
（一）国家对“禁实”和发展新型墙体材料实行鼓励和扶持政策。原国家经贸委会同财税部门制定了《资源综合利用目录》（简称《目录》，下同），对列入《目录》利用工业废弃物生产的建材产品给予免征所得税优惠。协调税务部门进一步出台了鼓励发展新型墙体材料的税收优惠政策，对利用工业废渣、建筑垃圾、江河淤泥制作的新型墙材给予减半征收增值税优惠；对实心粘土砖瓦企业增值税由小额纳税人提高到17%税率的限制政策。会同财政部门出台了《新型墙体材料专项基金征收和使用管理办法》，有力地支持了新型墙材的发展。
（二）地方政府重视，措施得力。地方各级政府加强对墙材革新工作的组织领导，制定了“禁实”计划，将其列入政府管理目标，并以政策法规为先导。目前全国已有19个省、自治区、直辖市颁布了墙材革新和建筑节能配套法规或行政规章，使“禁实”和墙体材料革新工作纳入了依法行政的轨道。
（三）加快结构调整和技术进步。各地以“禁实”为契机，积极扶持发展一批上档次、上水平、技术含量高的新型墙材产品和企业。据不完全统计，截至 2002年底，全国征收的新型墙材专项基金中用于支持新型墙材生产和建筑节能科研开发、固定资产投资项目的资金达9.5亿元，带动社会资金投入54.5亿元。三年累计新增新型墙材生产能力840多亿块标准砖，新墙材品种20多种。
（四）加大监督检查力度。各有关部门联合采取强有力的措施，限产压产，平窑复垦土地。对毁田、毁堤、毁林的砖瓦企业实施关停，对不符合国家产业政策和环保要求的小砖瓦企业予以淘汰，从源头上推进“禁实”工作。
二、存在的主要问题
（一）“禁实”工作发展不平衡。有的地方政府对“禁实”工作缺乏应有的重视，既没有墙材革新工作机构，相关部门之间缺乏协调配合，也没有制定相应的工作计划和采取有效的措施，“禁实”工作仅停留在一般号召上。例如广东省，被列入“禁实”名单的城市34个，完成任务的城市仅15个;海南、河南、山西等省，仅有一至两个城市列入“禁实”目标，但仍未完成任务。
（二）政策不落实。现行有关规定只对土地的交易行为有相应的调节作用，对取用粘土资源的活动还没有列入资源管理的范畴来进行必要的经济调节。一些地方采取低额“包税”政策放任粘土砖企业的发展，有的地方甚至以各种理由擅自减免新型墙材专项基金，使得国家对粘土砖的限制政策和新墙材专项基金优惠政策，难以发挥应有的调控作用。
（三）粘土资源低税率使得粘土砖与新型墙材相比有明显的价格优势。据调查，广西粘土资源税为4元/吨，制砖取土用地年租金为300元/亩，按年产1000万块标砖规模测算，生产一块实心粘土砖的原料成本仅为0.02103元。广西一般年产2000万块标砖规模的简易砖厂，所需投资不超过50万元，投产一年可净赚利润40-60万元。而同等规模的小砌块企业需要投资80万元，折算标砖成本为0.12元，与实心砖差价8分钱，是实心粘土砖价格的5 倍。
（四）一些新型墙体材料技术标准不够配套。由于我国新型墙体材料产业层次和应用技术水平不高，一些与之配套的设计、施工标准图集、验收规程等不健全，加之新型墙体材料建筑造价相对较高，造成推广应用难度较大。
三、下一步工作意见
我国现有2800多个县市中30%的县市人均耕地面积低于0.8亩警戒线以下。一些地区非法取土、毁田，用宝贵廉价的粘土资源生产的低价粘土砖严重冲击着新型墙材市场的现象仍很严重，“禁实”的任务还相当艰巨。针对上述问题我们意见：
（一）继续加大“禁实”工作力度。要认真总结“禁实”工作经验，加快推进“禁实”工作。已经完成“禁实”目标的城市，要巩固“禁实”成果，防止出现反弹现象，并由“禁实”向限制和禁用粘土多孔砖、空心砖等其他粘土制品拓展。尚未完成“禁实”目标的城市，应制定切实可行的“禁实”计划，采取有效措施，力争在2004年底前完成“禁实”任务,并对已经制砖取土、造成耕地破坏的，用地单位和个人要及时进行土地复垦，切实保护耕地。其他大中城市，尤其是耕地面积稀缺地区和经济发达地区的城镇要全面启动“禁实”工作。
（二）加强宏观管理，加大监督检查力度。要加快制定促进新型墙材发展的相关法规和规划，国家发改委将会同有关部门拟定《推进墙体材料革新工作的意见》，上报国务院批转下发，以推动“禁实”和墙体材料革新工作。各级人民政府要将“禁实”和墙体材料革新工作列入议事日程，纳入当地国民经济和社会发展总体规划，实行政府目标管理，严禁在耕地上建砖瓦窑取土烧砖。各有关部门要按照职能分工密切配合，对取用粘土制砖和推广新型墙材要加大监督管理力度。各地墙体材料革新行政主管部门要加强对“禁实”工作监督检查，协调解决“禁实”工作中遇到的问题。
（三）推进现有政策的落实和继续研究相关的经济政策。在落实有关限制粘土砖税收政策和推广新型墙体材料专项基金等经济政策的同时，要研究出台对优质粘土资源的取用收取资源税等相应的政策，以扭转目前“土地有价、粘土资源无价”的局面，促进“禁实”和新型墙体材料的发展。
（四）推进技术进步，促进产业结构调整。各地要积极组织开展科研开发，实施技术创新工程和技术改造，引进国外先进的新型墙体材料生产技术和装备，并组织消化吸收。组织新型墙材生产和应用示范项目，力争用较短的时间改造和提升一批墙材企业，为“禁实”和墙体材料革新提供技术保障。
（五）加快新型墙体材料建筑应用步伐。要完善新型墙材产品和建筑应用标准体系，规范培育建筑市场。加快设计、施工、监理、竣工验收规范及节能建筑标准的制定。加强新型墙材施工技术培训，确保施工质量。开发推广新型建筑结构体系，拓宽新墙材应用范围。在巩固大中城市“禁实”的同时，逐步向小城镇和农村延伸，并把墙体材料革新工作同推进城镇化、同全面建设小康社会的目标结合起来。
（六）加强宣传工作。要加强对“禁实”及推广使用新型墙材的重要意义，以及提高保护资源和环境意识的宣传工作，通过各种媒体，不断提升全社会墙材革新意识，形成有关单位积极推进，社会公众共同监督的舆论氛围。
